

仗在一起打 兵在一起练

——解放军工程兵指挥学院毕业学员综合演练全程目击记

□刘逢安 李晓峰

5月上中旬,解放军工程兵指挥学院组织代号为“先锋—2010”的毕业学员综合演练。演练以信息化条件下联合作战为背景,按照战备转进、向战场机动、组织战斗、战斗实施、撤离战场的步骤,从新大纲中选取抢修道路、架设桥梁、构筑指挥所、开辟通路、战场伪装、敌后破袭、综合扫雷、野战给水等近20个部队训练急需、演习常设课目,进行为期15天的实兵实装实弹实爆演练。

演练中,我军近年来装备部队的轮式多用工程车、坦克冲击桥、爆破扫雷车等新型装备全部亮相演兵场,采取“进入情况战术推演,退出情况战术教学”的分段式演练方式,实现检验性、研究性和示范性结合,整个演练由导演部采取活导活演的方式,全部由学员自主组织实施。

军队院校毕业演练,作为干部任职培训的综合性实践教学,既是准军官任职前的“砺剑石”,也是检验院校人才培养质量的“试金石”。“先锋—2010”演练,突破传统,打破常规,进行了一系列大胆探索实践,演练的难度、强度和险度前所未有,演练的实战化程度前所未有。

工程兵部队8大专业 悉数亮相

开往某合同战术训练基地的运兵专列走走停停,但参加“先锋—2010”综合演练的工程兵指挥学院应届毕业学员却表现得很兴奋,一路上不停地检查自己的单兵装备。

“这是这些学员第一次参加这样大规模的实兵实装实弹实爆演练,这种规模的军校毕业演练并不多见。”工程兵指挥学院副院长魏学东介绍说。在这次演练中,这些学员按照工兵的8大专业设置,被编成桥梁、道路、地爆、筑伪、给水、伪装、国防工程与维护、修理所等8个学员模拟连队,将进行抢修军路、架设桥梁、战场伪装和工程破袭等近20个科目演练。

工程兵是解放军陆军的一支重要兵种,在执行作战任务和抗震救灾、抗洪抢险等非战争军事行动中,都发挥了重要作用。“先锋—2010”演练,参演学员编成8个模拟连,每个连队就是工程兵部队的一个专业分队。

“红军”与“蓝军”真枪真炮

“红军”集结地域,桥断路塌,满目疮痍,道桥连趁着夜色修路架桥。

“连长,有老鼠!”警戒哨报告。“机械熄火,卧倒隐蔽,准备战斗!”连长徐金勇的命令斩钉截铁。

“轰、轰”,几个渗入集结地域的“老鼠”——“蓝军”扔下两枚手雷匆忙撤退。

5月10日夜,“蓝军”穿插袭扰,大部分“红军”都能正确应对。“他们防范严密了,不像前几天容易得手。”“蓝军”排长王凯说。在前几天的一次袭扰中,“红军”给水连行军途中灯火管制不严,被“蓝军”突袭;修理所夜宿营警戒哨设置有漏洞,被“蓝军”扔进几挂代表手雷的鞭炮,导演部宣布将其减员三分之一;道桥连炊事班设置不够隐蔽,被“蓝军”火箭弹袭击……

一时间烽火四起、警讯频传。演练总指挥、工程兵指挥学院院长石忠武介绍:“这支蓝军只有30人,但他们像鲨鱼一样,全时空搅动了千人演兵场,让战场和敌人看得见、摸得着。”

前些年的演练,雷场、敌火都是教员给出的虚拟背景,学员脑子里缺少“敌情”,人员、装备整齐列队,宿营帐篷搭得整整齐齐,常常有学员在“雷场”穿行、在“敌火”下大摇大摆作恶。

演练有问题,根子在平时。“前些年的教学重单兵、轻编组、重技术、轻战术,演练队列化、操场化……这给学员造成误解,以为工程兵只有技术,没有战术。最基本的步兵战术,像设哨警戒、侦察掩护等,学员都做不好。”石忠武说。

战场上没有战术就没有生存,更没有战斗力。专业训练岂能照搬队列的整齐划一?过去一年中,该学院强化学员战斗工兵的思想,步兵战术课请来南昌陆军学院的教官、教授班长来参训,工程兵战术课全部在野外进行,并

且开展对抗性训练,让操场上也有炮火和硝烟。

我的演练我做主

5月12日下午,乘车在方圆数十公里的各演练连阵地穿梭的工程兵指挥学院副院长魏学东介绍:“仗在一起打,兵在一起练。这次演练全部按作战编组、作战进程实施,全部由学员自主指挥,教员只导调,不干涉。”

知易行难。院校做到“兵在一起练”并不容易,装备怎么解决?不少院校不仅装备落后,而且型号、数量没有按编制配备。魏学东解释说:“我们院积极请领装备,并与科研院所、部队协作,让科研样机落户学院。这次演练,我们把几乎所有型号的教学装备拉到现场,足够装备1个加强工兵营。”

在学员一年的任职培训中,该学院突出实操操作,实践课、野外课比例达到70%。“装备是用还是看,装备维修费是花还是存?我们突出‘练’字,一年中装备出动4000余台次,消耗弹药78000余发。”魏学东说。

在115.3高地东侧,桥梁连正在架设重型机械化桥。只见一排排长崔晓航指挥桥车,仅用40分钟,一座3跨60米长的桥梁架通。因为白天作业必须采取伪装措施,小崔指挥人员根据地形、风向放置了5个发烟罐,整个作业后全部在烟雾中进行。桥梁架通后,他又指挥在桥面上铺设伪装网,消除桥两岸的作业痕迹。

演练按照实际作战来编配各类人员,每个学员都有自己的职务或角色,每个学员都按照自己的职责,自主完成任务。



演兵现场的火箭布雷车

过去在演练中,学员虽也有自主权,但范围很小。学员可以制定作战方案,但是最后还是要按照教员的方案来实施。激情四射、个性张扬的学员敢说敢做:“过去的一次演练,让我当连长,又不听我的,还不如不当。”

有了自主权,学员的战场智慧被激发,想出了许多灵机一动的点子:烟雾遮障器材不足,根据空气湿度大的情况,通过大量燃烧秸秆催生大雾;敌后破袭行动中,进行化装侦察,实施多节点同时破袭……

但是个性之帆不能偏离理性航线,学员的突发奇想需要符合战场规律。

徒步行军时,伪装连学员自主选定路线,在大山里迷路了,围着一个大水塘子转悠了3圈,用了两个小时还没找到正确路线。

“学员自主指挥,对我们导调人员的要求高了,我们不能直

接干涉,需要用战术情况来引导他们。”导调员冯南宁说。

正当伪装连学员焦急万分之时,一发绿色信号弹升起,电台里导调员宣布“信号弹方向,地爆连遇敌阻击,命你连速去增援”。通过这种方式,把学员导回正确路线。

“不要怕学员做错,只要他们学到真本领,哪怕是耽误演练进程也值得。”冯南宁说。

过去的演练,危险性大、技术要求高的科目,都是学员打下手、唱配角。如野战抢修,学员只是换换轮胎,快速设置爆炸物障碍、火箭扫雷车实弹发射等,都是由战士操作,或者由教员来保驾。“打起仗来,可没有人来保驾。”石忠武说。

5月13日凌晨2点。为了抗敌反冲击,保障进攻部队翼侧安全,上级命令地爆连5时前在“蓝军”迂回进攻路线上布设防

军事医科院首次为潜艇部队建心理健康档案

本报讯 某潜艇部队即将出海训练,领导根据军事医学科学院心理专家为官兵们建立的心理档案,很快确定了参加训练的人员名单。连日来,军事医学科学院基础医学研究所全军军事认知与心理卫生研究中心积极帮助部队官兵建立心理健康档案,这支潜艇部队成为心理健康档案的首批受益者。

军队平时承担着抢险救灾、国际维和、平暴反恐等各种危险重的任务,战时更要面对伤亡与死亡的威胁,经历的创伤性事件远远高出其他人群,部队组织和管理方面的特点也易发生群体

心理应激。军事医学科学院基础医学研究所全军军事认知与心理卫生研究中心着眼未来战场对军人心理素质的特殊要求,精心为部队构筑心理健康的“防火墙”。

他们派出心理专家服务队深入部队,他们派出心理专家服务队深入部队,他们派出心理专家服务队深入部队,他们派出心理专家服务队深入部队。

专家们针对潜艇部队的任务特点与工作环境,不仅为官兵们开设心理教育讲座,进行心理咨询和心理疏导,还帮助官兵们建立起了心理健康档案。

专家组组长杨征教授说:“心理健康档案一般根据部队任务和需求建立,通常包括个人基本信息、心理健康评估、能力倾向测验、社会适应

性、人格特征和特殊需求等内容。建好心理健康档案,有助于掌握了解官兵心理特点和动态监测官兵心理健康状况,能够早期发现和及时治疗心理疾病,化解心理障碍,为开展个性化的心理服务提供信息,同时能对不同人员实行分类安置、岗位匹配提供帮助。”

军事认知与心理卫生研究中心是我军集决策支撑、科学研究、培训指导、应急处置为一体,专门从事军队精神损伤因素的医学防护、心理战生物医学效应以及特殊环境、突发事件应激、认知科学研究的专门机构。汶川大地震发生后,该中心先后完成了对13万

救援官兵不同阶段的流行病学抽样调查和跟踪随访,对其中500多名官兵进行了专业诊断、心理疏导和心理治疗,获取了抗震救灾官兵急慢性心理应激损伤发病率的宝贵数据。他们还建立了我军在大规模非战争军事行动等特殊条件下“军事人员心理应激状况数据库”,研究出了一套适合军事人员心理应激评估的筛选和评估工具。一系列研究成果,为开展针对性心理干预、心理训练提供了科学依据,对我军在未来战争与突发事件中合理配置卫勤保障、心理救援力量具有重大意义。(郝成涛 田鹏)

思想库

富国与强军的逻辑

□曾华锋 石海明

2010年初,国防大学大校刘明福出版《中国梦》一书,再次引发国防建设与经济建设关系的争议。刘明福主张“中美无大战,中国要有大梦”,建议“中国应该建立起全球最强大的军事力量,与美国竞争‘冠军国家’”。这似乎无可厚非、无可质疑。但很快在2010年3月16日,人民日报社所属《环球时报》发表争议文章,作者为连云港发展研究院院长孙培松,认为这种发展模式只会带来更多的对抗,而且与中国提倡的“和平”、“无霸”理念相违背,对刘明福的观点提出严重质疑。

对此,如果明白了21世纪富国与强军的逻辑,两者的观点并不冲突,因此,没有必要再在这种层次的争论中纠缠不休了。

中国坚持和平发展,并不是说不要国防,“天下虽安,忘战必危”,“要想得到和平,必须准备战争”、“能战方能言和”、“军队只有战争时期和战争准备时期,没有和平时期”。这些广为流传的俗语都说明,没有国家强大军力做后盾,一切都无从谈起。而且,历史因武器装备落后而招至祸殃的悲剧并不鲜见。如法国在拿破仑时代曾威力无比,但之后因国内政治腐败、国防意识淡泊,导致在普法战争中巴黎这个数百年来欧洲政治经济中心不得不挂出白旗。而今的我国,自改革开放以来,随着和平时期的延长,一些人的忧患意识也正在淡化,只知道“无工不富”、“无农不稳”、“无商不活”,

而不知道“无军不安”。古典经济学主要代表人物亚当·斯密曾说过:“国防比富裕更重要。”著名军事理论家约米尼在《战争艺术》中也曾指出,“一个政府,无论以什么借口,若不重视国防建设,则从长远眼光看,他们绝对是民族的罪人。”显然,如果我们缺乏应有的国防意识,甚至“刀枪入库,马放南山”,则有可能会吞食“忘战必危”的苦果。

从某种程度上讲,战争是最伟大的审计员,它能映照出国家实力。何况现在全球各国劲旅都在“信息化建设”的跑道上冲刺,我们不能落后,否则,十分危险。相反,我们认为,小国可以没有国防,但大国绝对不能只有小国防,特别是像我们这样对近代列强欺凌有切身之痛的大国,打造一支强大的军队、建设一个强大的国防,为祖国人民铸起一道长城,为世界和平贡献一份力量,是毋庸置疑的,也是无可指责的。

然而,接下来的问题在于,强大的军事实力是什么?大国防又是什么?家里堆满大刀长矛,就是强大的军事实力吗?准备19世纪的战争,答案是肯定的,但倘若准备的是21世纪的战争,我们认为,那绝对不是。

具体而言,21世纪军事领域的较量,都是军民“复合实力”的较量。没有真正的军民融合,单靠造枪造炮,在今天的世界上,此路早已不通。对此,著名未来学家阿尔文·托夫勒在《战争与反战争》一书中早有预言。正是遵照托夫勒的军民融合理论,美国自上世

纪80年代以来,迅速打造出了一支超级强大的军队,其军事优势的支点就在于良好的军民融合机制,一流的研究型大学,雄厚的国防科研实力、极富活力的创新氛围以及全球顶尖的战略智库。

从另一个角度而言,单靠造枪造炮,也容易招致“中国威胁论”的无理起哄。相反,倘若我们创建世界一流的研究型大学、打造高水手的全球顶尖智库,培育全国浓郁的创新文化,创建发达的高等教育体系、储备一流的战略研究人才,这种深藏不露的实力,才是真正的军事实力,才是美国真正怕我们的地方。当初,美国归国,“一个钱学森能抵5个师”,我们应该怎样真正去解读呢?当初,我们能够很快地搞出“两弹一星”,震惊世界,靠的是什么呢?不就是科技人才吗!周恩来总理运筹帷幄,调兵遣将,统领我们的科学大师,演绎了一段“惊天动地”的壮举,将“两弹一星”工程的丰碑永远矗立在了中华崛起的历史长河中。

总之,富国与强军,两个词语组合在一起,不是一种偶然、一种随意,实在是因为两者之间有着太多的内在瓜葛。早在18世纪,亚当·斯密就在其名著《国富论》中,开启了对富国与强军问题的扣问。其后的一代代经济学家,如大卫·李嘉图、罗纳德·科斯等,都对这一谜题充满了探索的热情。

历史上,美国在富国与强军问题处理上属于成功者,而最失

败的例子莫过于走上了法西斯道路的德国、日本以及冷战期间的苏联。就苏联来说,在美国的诱骗与误导下,逐渐陷入了军备竞赛的泥潭,走入了单骑突进的陷阱,最终使自己国家的经济一塌糊涂。而此时,阴谋的导演者美国却在旁边偷笑、嘲讽。如当时的美国总统里根就曾挖苦道:“为什么苏联的经济业绩不佳呢?据说,他们找到了四个原因:春、夏、秋、冬。”美国人一阵狂笑。而美国自己却在实施“阿波罗登月”计划、“星球大战”计划中通过军民融合,实现了富国与强军的统一。

知晓了美苏冷战对抗这段历史,我们就明白了富国与强军的逻辑,就明白了今日中国在处理国防建设与经济建设上的着力点。可以讲,“持剑经商”已经落伍,我们要“持技经商”,要通过军民融合的道路实现国家的和平崛起。历史上,“持剑经商”的确有成功的记录,如全球第一个跨国公司(或称联合印度公司),当年就拥有150艘武装商船、40艘战船和1万名士兵。当时,荷兰凭借世界上最发达的造船业和航海技术称霸于世,被誉为“海上马车夫”。然而,时至今日,参与全球经济竞争,更重要的已不再是“持剑经商”,而是“持技经商”,要在全全球“科技—商业”链条中占据上端位置,掌握核心技术,拥有一流的研发能力,如此,才能在全球经济产业链中切入一大块利润,才能奠定国防建设的雄厚实力。

这就是21世纪富国与强军的逻辑,也是化解刘明福与孙培松争论的钥匙。

(曾华锋,国防科技大学人文与社会科学学院人文系主任;石海明,国防科技大学国防科技与社会发展研究中心)

域外扫描

应高度警惕 美国卫星猎潜系统

□李大光

随着“从太空侦察海底”的技术越来越成熟,海洋正变得透明,潜艇在海底的行动将难以隐蔽。美国海军正将卫星猎潜技术应用到追踪潜艇上来,其太空反潜卫星正和海底声呐基阵、海面反潜舰艇、空中反潜飞机一起,构成立体反潜网络。

卫星技术猎潜优势大

侦察潜艇的传统手段是在海底和海面舰艇上部署声呐等装备,搜寻潜艇巡航时发出的声波。然而,美国目前正在大力发展“非声学探测猎潜”项目,主要着眼于用激光、红外以及卫星技术猎潜。

与传统的声呐定位相比,卫星反潜有多种可造模式。卫星上的激光、红外探测器和合成孔径雷达都具备探测潜艇的能力,利用这些先进的探测器,卫星可以感知潜艇在水面下造成的“波动”。美军卫星还可以与海底传感器、固定在海床或漂浮在公海上的探测器,以及其他潜艇、船只和飞机组成完整的网络,从水下、海面、空中和太空4个层面,对潜艇发动“立体搜索”。

实际上,早在上世纪80年代中期,美国就已发现卫星猎潜的潜力。1984年,美海军海洋学者保罗·斯库利·鲍尔搭乘“挑战者”号航天飞机上天,成功探测到其他国家潜艇的波纹。《亚洲时报》还披露,美国的“挑战者”号航天飞机也曾执行过太空反潜任务。今年5月14日,“亚特兰蒂斯”号航天飞机进行最后一次太空飞行,乘员包括美海军潜艇部队上尉史蒂芬·鲍恩,美军有可能借此机会进一步测试卫星猎潜技术。在未来18个月内,美军将发射多颗侦察和监视卫星,不排除其中有用于探测潜艇的卫星。美国海军分析人士诺曼·波尔马认为,美军反潜卫星网最好是成编队飞行的多颗小型海事卫星,它们可以将多类探测仪从不同的太空位置聚焦到一个可疑点上,探测效果更佳。

虽然卫星具有居高临下的优势,但受复杂海况条件及中国新型常规潜艇噪声低等因素影响,卫星反潜在实际应用中仍有难度。美国海军分析人士诺曼·波尔马称,在海洋中,潜艇属于相对较小的目标,但潜艇航行时产生的尾流是持续的,可长达数英里,虽然卫星可以追踪到潜艇的尾流,但无法长时间或是全天候地跟踪,而且还会受到潜艇所处深度、航速和海底情况等诸多因素影响。一名美国海军声呐专家也表示,“在我看来,风和潮汐等自然因素很容易掩盖潜艇的踪迹,即使卫星反潜技术具有可行性,但仍会受到限制,并不值得投资”。由卫星主导的“天基反潜”系统虽然有着广阔的发展前景,但相关技术尚不成熟,美军想用卫星跟踪潜艇的踪迹仍有不小的难度。

美国卫星侦察能力强

美军的军用卫星体系包括侦察卫星系统、预警卫星系统、军用通信卫星系统、导航定位卫星系统等军用卫星系统,基本上具备了全球侦察监视、预警、通信、导航定位和气象预报的能力。仅就侦察卫星而言,美国在太空中拥有百余颗KH-12“锁眼”光学侦察卫星和“长曲棍球”照相雷达侦察卫星。

美国已经建成较完善的卫星侦察体系。重达14吨的KH-12卫星是一个巨大的反望远镜“镜体”,直径4米的星体空间完全是为了容纳足够大的宇宙望远镜。它可以拍摄800公里下的地面,并可得到分辨率为10-15厘米的图像,能够进行夜间侦察。比KH-12更高级的是“长曲棍球”雷达卫星,它装备有直径为15米的抛物线天线,全长为45米的太阳能电池板为雷达供给电源。“长曲棍球”卫星的图像分辨率为98厘米,即使在物理条件极其恶劣的情况下,卫星的图像分辨率也能达到1米。虽说它的分辨率没有KH-12好,但可以避免低空雾气和人造烟云或掩蔽物的干扰。“长曲棍球”可透过云层、夜晚、恶劣气候进行全天候探测,还可透过沙漠等伪装探测地下10米深处隐藏的目标,如隐藏的飞机库、地下掩体等。

美军全球定位系统(GPS)是上世纪70年代由美国陆海空三军联合研制的新一代空间卫星导航定位系统。其主要目的是为陆海空三大领域提供实时、全天候和全球性的导航服务,并用于情报收集、核爆监测和应急通讯等一些军事目的。

如今,美国继续完善其卫星侦察体系。2009年以来,美国根据安全形势需要,继续推进卫星体系建设,不断完善卫星侦察体系:一是高轨天基红外系统取得阶段性进展,二是第三代红外系统完成传感器测试,三是空间跟踪与监视系统进入系统验证阶段。

谨防美国打造的立体反潜网

按照美军的规划,反潜网络应该将侦察卫星和潜艇、水面舰艇、无人水下艇、海上监视飞机和无人机的探测装备连接起来,融合为一个庞大的“水下动态库”,供反潜部队使用。目前美军对高空飞艇反潜非常感兴趣,该项目将在菲律宾上空10千米至50千米高度部署雷达飞艇,探测从菲律宾到台湾海峡的大面积海域。如今,美军的反潜飞机、反潜舰艇以及海底声呐基阵等装备已经构成了较完整的立体反潜网络,加快部署反潜卫星意味着美军反潜网正在进一步完善。

中国应该高度警惕。在美国发展卫星猎潜的情况下,任何国家的潜艇将在卫星的探测下暴露无遗。美国海军战争学院中国海事研究所的学者彼得·达顿明确指出,活动在南沙群岛北部、西沙群岛东部和吕宋海峡南部的中国潜艇非常容易被捕提到。而在中国东海、黄海海域活动的潜艇则面临更大挑战,因为这片海域非常浅,从中国海岸线一直到日本冲绳海槽,大多数海域的深度只有54米到109米。当前中国拥有亚洲最大的潜艇部队,潜艇部队的成长速度在全世界也首屈一指。美国海军情报办公室2009年7月发布的报告认为,中国的核潜艇由于噪声较大,比较容易探测到。而常规的柴油机电潜艇具有良好的静音效果,难以探测。

美军利用卫星侦察潜艇的项目早在上世纪90年代就已经取得成功。当时的红外卫星试验已经可以在太空中侦测到25米深度以下海域中0.006摄氏度的温度变化。如今技术更加成熟,美军开始加速推进该项目。当然,卫星反潜还面临一些技术难关。波尔马承认,尽管卫星能够探测到潜艇形成的尾流,但无法长时间进行跟踪。为了弥补卫星猎潜技术存在的不足,美海军正在考虑将其他猎潜手段与卫星组网,形成一个庞大的猎潜系统。此外,美国利用第一岛链已经完成了东海和黄海的声呐基阵建设,我们应该通过外交工作,防止美国与南海周边各国一同部署针对中国的声呐基阵。

(作者系国防大学军事后勤与军事科技装备研究所教授)